

Expunere de motive privind completarea articolului 8 al Ordonanței Guvernului nr.2/2001 privind regimul juridic al contravențiilor

De foarte mulți ani sistemul sanitar românesc funcționează la limita de avarie. Principala cauză o reprezintă subfinanțarea sistemului. Conform statisticilor în timp ce în 2007 sănătății îi era alocat 3,9% din PIB, în 2008 procentul a crescut la 4,5% și a scăzut din nou la 3,2 % din PIB în 2009.

Sistemul de sănătate din România are nevoie de fonduri în valoare de cel puțin 6% din PIB. Alocarea unui procent mai mic, respectiv de 3%-4%, ar putea transforma problemele din sănătate în probleme sociale majore, iar clasa politică trebuie să accepte că sănătatea este o prioritate națională de prim rang.

Scăderea PIB-ului, creșterea și diversificarea patologiei, situarea României pe ultimele locuri în Europa din punctul de vedere al sectorului sanitar, ne obligă la găsirea unor măsuri suplimentare de finanțare a sănătății. Majoritatea măsurilor care se iau în prezent, au ca efect supraviețuirea de la o zi la alta, iar în curând nu vor mai fi deloc bani de medicamente și de instrumentar în spitale, nu se vor mai plăti salariile, laboratoarele nu vor mai putea face analize iar în farmacii vor apărea crize de medicamente. Nici o țară europeană nu-și permite să minimalizeze într-atât nevoile medicale ale populației, majoritatea alocând în jur de 9-10% dintr-un PIB mai mare. Pe baza celor afirmate multe persoane și autorități ale statului vor întreba “de unde să fie alocați banii pentru sistemul sanitar?”, iar răspunsul poate fi următorul: sunt multe instituții de control ale statului, autorități publice centrale și locale care au ca și atribuții supravegherea respectării cerințelor necesare prevenirii îmbolnăvirilor, asigurarea stării de sănătate, a curățeniei, a normelor de protecție privind mediul înconjurător, respectarea normelor privind construcțiile și întreținerea lor, etc. Aceste instituții prin sacțiunile și contravențiile aplicate celor care nu respectă cerințele de mai sus, creează surse de venituri pentru bugetul de stat. Un procent din aceste venituri poate contribui și la finanțarea suplimentară a sistemului național de asigurări de sănătate.

Pornind de la aceste considerente am înaintat prezenta inițiativă legislativă al cărei scop este găsirea unor surse suplimentare de resurse financiare necesare Fondului Național Unic de Asigurări Sociale de Sănătate; astfel de surse au fost identificate în Ordonanța de Guvern nr.2/2001 privind regimul juridic al contravențiilor, mai precis am considerat că 5% din amenzile aplicate persoanelor juridice poate fi virat Fondului Național Unic de Asigurări Sociale de Sănătate. Aceste fonduri pot completa sumele necesare asigurării programelor naționale de sănătate, în special tratamentele bolnavilor oncologici, cardiacilor care necesită intervenții chirurgicale (mă refer aici la cardiologia intervențională și protezele valvulare), precum și cei care au nevoie de transplant de organe.

Cred că toți parlamentarii consideră sănătatea unul dintre bunurile cele mai de preț, din viața unui om și din existența unei societăți, și nu în ultimul rând un drept constituțional fundamental care ne obligă pe toți să o susținem și să găsim tehnicile legislative potrivite pentru finanțarea sistemului medical de stat. În acest sens propun spre dezbateră și aprobare tuturor colegiilor senatori și deputați prezenta propunere legislativă privind completarea Ordonanței Guvernului nr.2/2001 privind regimul juridic al contravențiilor, aprobată prin Legea nr.180/2002, cu modificările și completările ulterioare .

Inițiator :

Senator PNL de Sibiu

Minerva Boitan



